

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

05 10 2024

**SATURDAY**

**7.15 AM**

ஆகாஷ்வாணி  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஹரியானா மாநில சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு சற்றுமுன்னர் தொடங்கியது.
2. பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, இன்று மகாராஷ்டிராவில் 32 ஆயிரத்து 800 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான முடிவுற்ற பணிகளை தொடங்கி வைப்பதோடு, புதிய திட்டங்களுக்கு அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.
3. இலங்கை சென்றுள்ள வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜெய்சங்கர், அந்நாட்டு அதிபர் திரு அனூர குமார திசநாயகே, பிரதமர் டாக்டர் ஹரிணி அமரகுரியா உள்ளிட்டோரை சந்தித்து பேசினார்.
4. குரங்கம்மை நோயை கண்டறியும் முதலாவது பரிசோதனைக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளதாக உலக சுகாதார நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது.
5. ஐ எஸ் எல் கால்பந்து போட்டியில் இன்று ஜாம்ஷெட்பூர் அணி - ஈஸ்ட் பெங்கால் அணியையும், மோஹன் பகான் அணி - முகமதியன் ஸ்போட்ஸ் கிளப் அணியையும் எதிர்கொள்கின்றன.

--- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<<<<>>>>>>>>

ஹரியானா மாநில சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு இன்று காலை தொடங்கியது.

மொத்தம் உள்ள 90 சட்டப்பேரவைத்தொகுதிகளில் காலை 7 மணிக்கு தொடங்கிய வாக்குப்பதிவு, மாலை ஆறு மணிவரை நடைபெறவுள்ளது.

இந்த தேர்தலில், இரண்டு கோடிக்கும் மேற்பட்டோர் வாக்களிக்க தகுதி பெற்றுள்ளனர். 20 ஆயிரத்து 629 வாக்குச்சாவடிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

101 பெண்கள் உட்பட ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட வேட்பாளர்கள் இந்த தேர்தலில் போட்டியிடுகிறார்கள்.

ஆளும் பிஜேபி, காங்கிரஸ், ஆம் ஆத்மி, இந்திய தேசிய வேக்தளம் ஆகிய கட்சிகள் இடையே நான்கு முனைப்போட்டி நிலவுகிறது.

இந்த தேர்தலில் பதிவாகும் வாக்குகள் வரும் 8-ஆம் தேதி எண்ணப்படும்.

ஜம்மு காஷ்மீர் சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் பதிவான வாக்குகளும் அன்றைய தினம் எண்ணப்பட்டு முடிவுகள் அறிவிக்கப்படவுள்ளன.

<<<<<<<<>>>>>>>>>

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, மகாராஷ்டிரா மாநிலம் தானேயில் 32 ஆயிரத்து 800 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான முடிவுற்ற பணிகளை தொடங்கி வைப்பதோடு, புதிய திட்டங்களுக்கு அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.

ஒருநாள் பயணமாக மும்பை செல்லும் பிரதமர், இன்று Washim-ல்

23 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான வேளாண் மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு துறைக்கான திட்டங்களையும் தொடங்கிவைக்கிறார்.

பஞ்சரா சமூகத்தின் வளமான பாரம்பரியத்தை எடுத்துக்காட்டும் வகையில் பஞ்சாரா வீரசாட் அருங்காட்சியகத்தை அவர் திறந்துவைக்கிறார்.

பிரதமரின் விவசாயிகளுக்கான வருவாய் ஆதரவுத்திட்டத்தின்கீழ், 18-ஆவது தவணையை இன்று பிரதமர் விடுவிக்கிறார்.

இதனால் நாடு முழுவதும் ஒன்பது கோடியே 40 லட்சம் விவசாயிகள் பயனடைய உள்ளனர்.

வேளாண் கட்டமைப்பு நிதியிலிருந்து 7 ஆயிரத்து 500 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் மேற்கொள்ளப்பட உள்ள புதிய திட்டங்களையும் பிரதமர் தொடங்கிவைக்கிறார்.

இத்திட்டத்தின்கீழ், வேளாண் விளைபொருள் பதனிடும் நிறுவனங்கள், கிடங்குகள், குளிர்பதன கிடங்குகள் அமைக்கப்படும்.

இதேநிகழ்ச்சியில், 9 ஆயிரத்து 200 வேளாண் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளையும் தொடங்கிவைக்கிறார்.

தானேயில் புதிய மெட்ரோ மற்றும் சாலைத்திட்டங்களையும் பிரதமர் தொடங்கிவைக்க உள்ளார்.

இந்நகரில் 12 ஆயிரத்து 200 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்பட உள்ள தானே ஒருங்கிணைந்த மெட்ரோ ரயில் திட்டத்திற்கும் திரு நரேந்திர மோடி அடிக்கல் நாட்டவுள்ளார்.

<<<<<<<<>>>>>>>>>>

இலங்கை சென்றுள்ள வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜெய்சங்கர், அந்நாட்டு அதிபர் திரு அனூர குமார திசநாயகே, பிரதமர் டாக்டர் ஹரிணி அமரகுரியா உள்ளிட்டோரை சந்தித்து பேசினார்.

இந்த சந்திப்பு ஆக்கப்பூர்வமாக இருந்ததாக சமூக வலைதளபதிவில் திரு ஜெய்சங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திரு விஜிதா ஹெரத், முன்னாள் அதிபர் திரு ரனில் விக்ரமசிங்கே, ஐக்கிய மக்கள் கட்சியின் தலைவர் திரு சஜித் பிரேமதாசா ஆகியோரையும் திரு ஜெய்சங்கர் சந்தித்து பேசினார்.

<<<<<<<<>>>>>>>>>>

படைப்பாற்றல் துறையில் ஆக்கப்பூர்வமான உள்ளடக்கத்தை உருவாக்குவதில் இந்தியா உலகளாவிய மையமாக மாறுவதற்கான நேரம் கணிந்துள்ளது என்று மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை செயலர் திரு **Sanjay Jaju** தெரிவித்துள்ளார்.

பெங்களூருவில் அனிமேஷன் மற்றும் பொழுதுபோக்கு துறையின் பிரதிநிதிகள் இடையே நேற்று உரையாற்றிய அவர், உலகளாவிய ஊடக பொழுதுபோக்கு துறையில் இந்தியாவின் பங்கு வெறும் இரண்டு சதவீதம் மட்டுமே என்று கூறினார்.

தற்போதைய 25 பில்லியன் டாலர் சந்தையிலிருந்து 2029-ஆம் ஆண்டுக்குள் 100 பில்லியன் டாலர் சந்தையாக வளர்வதற்கு இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

மத்திய அரசு இத்தொழில் துறையினருக்கு தேவையான ஆதரவை வழங்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

இந்தியாவை உலக அளவில் உள்ளடக்க மையமாகவும், உள்ளடக்கங்களின் ஏற்றுமதியாளராகவும் மாற்றுவதற்கான முயற்சிகளில் ஈடுபடுமாறு அத்துறையினரை திரு **Sanjay Jaju** கேட்டுக்கொண்டார்.

<<<<<<<>>>>>>>>>>







இரவு மணி 7.30-க்கு நடைபெறவுள்ள மற்றொரு போட்டியில், மோஹன் பகான் அணி – முகமதியன் ஸ்போட்ஸ் கிளப் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<<<<<>>>>>>>>

துபாயில் நடைபெற்ற நியூசிலாந்துக்கு எதிரான மகளிர் டுவென்டி – டுவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 58 ரன் வித்தியாசத்தில் தோல்வியடைந்தது.

<<<<<<<<END>>>>>>>>